Actividades pag: 19 Ejercicio 1

a) ¿Crees que la conducta de María es la normal en una chica de su edad? Si por la edad en la que se encuentra, pero no porque es demasiado excesivo lo que está metiendo al cuerpo. 

b) ¿Cuál puede ser la causa de que necesite beber alcohol para divertirse? El integrarse bien con sus amigos, o necesitar los efectos secundarios del alcohol para relacionarse mejor.

c) ¿Qué opinas de mantener relaciones sexuales a los quince años? En el texto no aparece si es con su pareja, ni cuanto lleva con su pareja ni nada de eso si seria una relación estable yo lo consideraría oportuno pero si es uno que ha conocido ahora no.

d) ¿Crees que es fácil sobrepasar el límite de alcohol o de cocaína sin darse cuenta? De alcohol es fácil sobrepasarse porque cuando ya estás bajo los efectos no sabes lo que haces y puedes llegar a beber más y mas en una niña de esa edad que no sabe lo que hace, con los de la cocaína no lo sé porque no la he probado.
e) Si Maria fuera tu amiga,¿Qué la habrías aconsejado? Que siempre se puede beber pero controlando que cuando empieces ha ver que el alcohol se apodera de ti dejes de beber eso mediante a las drogas blandas pero la cocaína no se puede llegar a probar nunca, respecto a las relaciones sexuales que lo haga cuando ella se sienta segura de que es la persona adecuada no con el primero que pase. 
